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Aşteptare. 
Parcă trăim în timpul de 

înaintea lui Isus. Parcă lu
mea întreagă simte neliniştea 
turburătoare a păgânismului. 
Ni se pare că tot desfrâul 

din epoca împăraţilor romani 
s'a deslănţuit şi pe lângă 

bogăţia celor puternici, îşi 
aruncă sinistra umbră mize
ria sclavilor moderni. Aici 
oamenii simţurilor, dincolo 
ascheţii sărăciei, simt aceeaşi 
dorinţă arzătoare dar nelă
murită, iar ei nu ştiu că do 
rinţa aceasta este nostalgia 
sufletului, ea este setea de 
Bine, de Dumnezeu. 

Omul de azi nu-şi află 
plăcere în vfEţS, este afâî de 
încordat în muncă pentru 
pâine, avere şi renume, că 

nu are timp să culeagă din 
florile bucuriilor mărunte ce 
oferă orice vleaţă omeneasca . 
Apoi sunt alte persoane care 

au gustat plăcerile până la 
saturaţie şi acum plictisiţi de 
toate, cu indiferenţă rece 

privesc vieaţa. Iar aiţii chi-
nuindu-se în întunericul mi
zeriei, nici o rază de bucu
rie nu străbate la ei. 

Chiar în aceasta stare 
generală de spirit s'a sbătut 
omenirea imediat înainte de 
venirea Iui Isus. Aşteptare 
neştiută de nimeni, dar sim
ţită de oricine s'a aşternut 
atunci pe lumea întreagă, şi 
această aşteptare parcă s 'a 
înnoit în sufletele noastre. 

Aşteptăm Crăciunul! Dar 
e mare deosebire între cele 
două epoci, între timpurile 
noastre şi cele antice. Noi 
ar trebui să ştim, ce ei înoă 
n 'au putut să ştie că : E n e 
liniştit sufletul nostru fără 
Dumnezeu, Deci ca să fie 
aşteptarea Crăciunului într'~ 
adevâr roditoare pentru noi, 
să desbrâcâm toate vanităţile, 
îndărătnicia, patimile şi gre-
şelele noastre, să ne des
chidem sufletele ca muzica 
Crăciunului, ce deja e auzi-
bîlă să pătrundă în ele, şi 
cu sinceră umilinţă să spu
nem : „Vreau să-mi înnoesc 

viaţa. îmi trebue credinţa ca 
să pot trăi. Vreau să mă 
port ca un adevărat creştin, 
şi nu ca un păgân numai 
cu nume de creştin ca până 
acum. Vreau să am ade
vărată vieaţă, nu numai a-
parenţa vieţii. Vreau bucu
riile Crăciunului să le simt 
Intr 'adevăr!" Şl le vom simţi. 

Parohiile din ţinu
turile sălbatice 
Astăzi aproape nu există ţi

nut oricât de îndepărtat şi ori
cât de sălbatic, care să nu fie 
călcat de misionarii întemeietori 
de lăcaşuri de închinăciune şi 
de alte aşezăminte creştineşti. 
Nomei că aceste aşezăminte se 
susţin cu multe şi scumpe jer
tfe : jertfe de vieţi sfinte. Preoţii 
misionari trebue să alerge două, 
trei si chiar cinci sute de chi-
lometri dela o parohie Ia alta 
pentru a se îngriji de cele su
fleteşti ale tinerelor comunităţi 
creştine. Ei sunt sili ti să călă-
iorească zile şi săptămâni dea-
rândul prin pustietăţi fără dru
muri, prin păduri unde aproape 
la fiecare pas ii pândeşte pri
mejdia de moarte : felurite fiare 
sălbatice. 



Sectele pocăite. 
{Conferinţa ţinută în sinodul 
protopopesc al dist. Sighet de 
loan Dunca preot în Berbeşti). 

(Urmare) 

In anul 1521 un oarecare 
Nicolae Storch a predicat, între-
altele împotriva botezului copii
lor şi icoanelor, instituind secta 
ane baptiştilor. Ca să-şi poată 
răspândi învăţătura, a afirmat 
că vorbeşte cu Arhangeluî Gavriî 
care-i spune ce să predice. (Ce
va similar cu povestea recen
tului „sfânt" cu pălăria pusă 
cochet pe o sprânceană, care 
afirmă că a pălăvrăgit cu Dzeu 
care i-s'a arătat în formă de 
monstru) 

S'au ivit apoi, pe rând su-
fletiştii. pietiştii, şi alţii cari, 
fiecare, au învăţături proprii. 

Tot un efect al normei de 
interpretare a sf. scripturi lan
sată de Luther, sunt sectele 
„pocăite"' de astăzi. 

E foarte greu să se expună 
toate învăţăturile lor, fiindcă 
sunt variate, şi într'o permanentă 
şi repede evoluţie. Mulţi dintre 
dânşii, de altfel, nu ştiu dacă 
sunt- baptişti, nazareni, studenţi 
(sici) în biblie sau altă minu
năţie. Sunt încă şi de a ceia cari, 
mai recent, acuzându-ne pe noi 
de idololatrie, »n acelaş timp, 
neagă dumnezeirea lui Hristos, 
căruia totuşi îi prestează cult. 

Cea ce se observă la toti 
membrii sectelor pocăite, dar 
mai ales la conducătorii lor, e 
lipsa totală de scrupule în ale
gerea mijloacelor de cari se 
folosesc pentru a-şi pune în cir
culaţie marfa. Nu scapă de ex. 

nici o ocazie de a tribui bise
ricii unele slăbiciuni, reale ori 
închipuite, ale slujitorilor ei, 
exploatând în favorul lor even
tualele tensiuni existente între 
respectivi slujitori şi credincioşi. 
E prea cunoscută învetşunarea 
cu care se năpustesc asupra 
obligaţiilor ce le au credincioşii, 
de a susţinea materialiceşte pe 
slujitorii bisericii, utilizând îm
prejurările crizei economice, şi 
alimentând sgârcenia multora. 

E uşor de înţeles că sufletele 
slabe, concubinarii, ori alţii, 
certaţi, într'un fel sau altul, cu 
morala creştină, şi în permanen
tă căutare a vre-unei scuze 
pentru păcatele lor, îsi găsesc 
amorţirea conştiinţei în cadrele 
atât de comode a acestor secte-
Dar nu se poate tăgădui că 
singuratice elemente bune, oa
meni de o naivă bună credinţă 
sunt înhăţaţi de ghiarele lacome, 
ca să complecteze într'un mod 
ciudat şleahta lepădăturilor sa
telor. Aici e, de fapt, cea mai 
serioasă primejdie, de care tre
buie să ţinem seamă, şi care 
ne obligă la luptă împotriva ei. 

Nu vom putea înfrânge trufia 
celor mai mulţi, pentrucă se 
îngrozesc de situaţia ce li-o 
oferim, de a fi fii ascultători, 
supuşi ai bisericii. Nu le con
vine decât postura de filosofi, 
cu ochii dati peste cap, cu 
sprâncenele inpunător încrun
tate, şi cu degetul plasat savant 
pe frunte, asaltaţi de guri căs
cate de uimire şi admiraţie. Din 
această situaţie de complectă 
mulţumire a vanităţii e aproape 
imposibil să fie smuls un incult 
ori semidoct, care a început sa
şi închipuie că e cineva, că e 

o piesă de care trebuie să se 
tină cont, în maşinăria lumii. 
Dar totuş lupta e necesară, 
pentru a recuceri, cel puţin, pe 
cei de bună credinţă, atraşi în 
ghiarele sectarilor, de aparenta 
unei aproape inexistente vieţi 
creştineşti, şi pentru a localiza 
plaga. 

In lupta grea pe care trebuie 
să o purtăm împotriva lor, tre
buie să ne folosim de toate mij
loacele de cari ne e permis şi 
e bine să dispunem. 

Se pare că cel mai bine
cuvântat mijloc de combatere a 
pocăitîsmuiui e discuţia, publică 
ori privată. Dar nu e tocmai 
aşa cum se crede. In primul 
rând, e lucru ştiut că ereticii se 
feresc de discuţiile cu preoţii, 
pretextând desgustul ce-1 au 
fată de slujba lor, şi închipuitul 
interes pur egoist pe care-i au 
aceştia de aşi salva prescurile. 
Nici nu e consult ca preotul să 
provoace direct discuţii, căci 
prin această mai mult li-se atâta 
trufia, închipuindu-şi că li-se dă 
prea mare atenţie. Şi aceasta 
nu e bine să o bănuiască nici 
credincioşii. Nu e permis, însă 
ca preotul să se eschiveze dela 
discujii, ci dimpotrivă e foarte 
bine să le provoace indirect, 
aşa ca ei să pară provocatorii. 

Mai bun mijloc e pregătirea 
propriilor credincioşi pentru com
baterea lor. Pentru aceasta e 
necesar, pe lângă îndeplinirea 
punctuoasă a tuturor serviciilor 
divine, contactul cu credincioşii, 
nu numai în exerciţiul funcţiu
nilor pe cari le cer, ci cât de 
des, ca să se cimenteze legă
tura de iubire şi încredere prin 
care fiecare credincios trebuie 



să fie legat de preoSul său. 
'Legăturile cât mai strânse din
tre păstor şi turmă sunt arme 
puternice împotriva lupilor. (Nu 
înţeleg, prin aceasta, să se facă, 
în ori ce formă, demagogie, 
care se întoarce totdeauna împo
triva preotului, sdruncinându-i 
autoritatea.) In converza{iile cu 
credincioşii îi putem înarma şi 
pregăti ca ei să lupte împotriva 
ereziilor, ori de ce nuanţă ar fi. 

Credincioşii sunt dornici de 
a se cultiva, şi pentru aceasta 
e necesară răspândirea învăţă
turilor cuprinse în cărţile cu 
conţinut religios-moral. 

0 astfel de armă împotriva 
sectarilor e conţinutul broşurii 
părintelui Lucian Pop dela mă
năstirea Bixadului: Călătoria Ia 
iad, cu scriptura în mână. în
treaga învăţătură a sectelor e 
expusă şi combătută în această 
broşura. Stilul popular, uşor de 
înţeles şi curgător, forma de 
dialog, precum şi spiritele stre
curate ici colea, o fac atât de 
captivantă, încât ori cine o ci
teşte cu plăcere şi se poate 
lamuri asupra adevărurilor de 
credinţă. Vigoarea cu care creş
tinul spulberă toate argumenteie 
pocăitului, limpezimea în argu
mentarea dreptei credinţe, sunt 
calităţi cari o fac cea mai clară 
şi mai utilă explicare a sfintei 
scripturi, din câte avem noi 
pentru popor. 

Pentru a se vedea comoara 
de învăţături creştineşti ce conţin 
şirele acestei cărţi, voiu repro
duce un fragment de dialog, 
privitor la preoţi: 

Pocăitul: Adevărat că vă 
•slujesc preoţii, dar pentru plată, 
iar Domnul a zis : „în dar ati 

luat, în dar să dati (Mat. 10. 8). 
Creştinul: Acesta-i cântecul 

vostru iubit, al pocăiţilor : plata 
preoţilor. Poate de aceea v'ati 
făcut pocăiţi, ca să nu plătiţi 
la preot. Aveţi voi pe alţii pe 
care îi plătiţi, şi încă mai mult 
decât pe preot. Ce vă doare 
dar, că noi plătim preotului ? 
Ce vă amestecaţi în lucrurile 
noastre ? 

Iată că, însă, eu vreau să 
arăt cât de mult rătăciţi. înainte 
de toate trebuie să şiiti că darul 
lui D-zeu nu se vinde pe bani. 
Nu se vinde nici botezul, nici 
iertarea păcatelor, nici cumine
carea, nici alte taine sfinte. De 
aceea preotul ştie, că ori i-se 
plăteşte ori nu, el trebuie să 
boteze, să cunune, să spovedia-
scă, să cuminece, să îngroape. 
El o şi face aceasta, ori când 
vede că e necesar, cum e spre 
pildă la săraci. Darul de sus 
deci el nu-1 vinde pe bani. De 
altă parte, însă, D-zeu nu vrea 
ca preoţii săi să umble sirentoşi 
rupţi de foame, ca şi când ar 
sluji pe un stăpân sgârcit şi rău, 
şi de aceea a poruncit aspru 
credincioşilor, să-şi susţină pe 
preoţii lor. Tot omul trebuie să 
trăiască după munca sa : das
călul după şcoala sa, croitorul, 
tâmplarul, după meseria sa, 
economul după pământul său, 
păstorul pupă oile sale, aşa şi 
preotul după preoţia sa. Nu 
crezi? Dar nu spune oare sf. 
Pavel: „Să nu legi gura boului 
ce treeră I „Au doară de boi 
are grijă Dumnezeu" ? (I Cor. 
9,9). Nu spune tot sf. Pavel : 
„Aşa e rânduit de Domnul, ca 
cei ce propovăduiesc evanghelia 
din evanghelie să se hrănia-

scă!" (I Cor. 9,14), adecă după 
osteneala care şi-o pun în slujba 
lor preotiască ? Ar fi oare cinstit 
lucru, ca un preot să-şi mănânce 
averea sa părintească, ca să 
poată umbla la şcoală să înveţe 
o grămadă de ani, ca să vină 
pastor la o turmă ce nu-i dă 
nimic ? Oare nu are el dreptul 
la susţinerea sa ? 

Ascultaţi voi tot», cari nu 
vreţi să plătiţi preotului stolele 
şi celelalte datorinte, ce spune 
sf. Pavel: „Cine slujeşte în 
oaste vreodată cu leafa sa ? Sau 
cine sădeşte vie şi din roadă ei 
nu mănâncă? Sau cine paşte 
turma, şi din laptele turmei nu 
mănâncă? (I Cor. 9,7). 

Cine zice dar, că nu trebuie 
să se dea plată preotului, răz-
boiască-se cu sf. Pavel, nu cu 
creştinii. Noi vrem să ne ţinem 
păstorul, căci „Vrednic este lu
crătorul de plata sa " (I Tim. 
5.18) 

Tot aşa de vioi sunt com
bătute, dela început până la 
sfârşit, toate argumentale sec
tarilor. 

E foarte bine ca conţinutul 
acestei broşuri să fie făcut cu
noscut în cercuri cât mai largi, 
prin predici, şi dacă e posibil, 
dându-o în mâna cât mai mul
tor, mai ales că, spre deosebire 
de alte cărţi, o poate avea ori 
cine în schimbul unui pret ilu
zoriu. 

Tot aşa de necesară înfiin
ţarea asociaţiilor de pietate ca 
reuniunile Mariane, cultul Prea-
sfintei Inimi, etc, căci credin
cioşii sunt dornici de o viată 
religioasă mai intensă. Aceasta 
o spune predilecţia lor de fiecare 
zi pentru exerciţiile de pietate, 



în care tofi au un rol, cât de 
cât, activ, cum e rugăciunea 
rozarului, si e bine ca această 
predilecţie să nu o lăsăm utili
zată de eretici. 

Un bun serviciu aduc cauzei 
noastre corurile bisericeşti, cari 
fac serviciul divin mai atractiv. 

Ca încheere socot util să 
amintesc despre neînţeleasa dis
perare care face pe unii să 
recurgă, împotriva sectarilor, la 
sprijinul jandarmilor. Edăunător, 
pentrucă un „apostol", ori cât 
de caraghios ar fi improvizat, 
dacă e snopit în bâtae face 
impresia de mucenic. Dacă or
ganele statului socotesc necesa
ră cravaşa, pentru apărarea 
intereselor lui, le priveşte. Noi 
avem argumente, deşi nu cu 
efect momentan, dar, în tot ca
zul, mai trainice. 

. . . Nu e uşoară lupta cu 
sectele pocăite, cari răsar ca 
ciupercile după ploaie. Si se 
prea poate că în curând, „apos
tolilor" şughiati să se adauge 
încă unul cu „foc şi ruje" şi cu 
lozuri de loterie ca patro n a 
urci noi secte, căci mai recent 
ciobanul „sfânt" a renunţat la 
„înălţarea" sa la cer, proiectată 
pentru începutul lunii Noemvde. 

şi şi-a anunţat începutul predi-
cării prin tară. Dar primejdia ce 
o prezintă toate sectele nu e 
exagerat de mare, şi prin aju
torul celui de sus o vom putea 
învinge, căci avem asigurarea 
divină pentru biserică: „porţile 
iadului nu o vor birui". 

Ion Dunca 
Preot. 

Parastas solemn 
pentru membri repausati ai 
fostului sfat naţional din 1918 
s'a ţinut în Sighet în 22 Novrn-
crt. din iniţiativa Ligii Antirevi-
zioniste din Sighet. Liga Ante-
revizionistă, în frunte cu vred
nicul ei preşedinte Dr. han de 
Kovats a găsit cu cale, ca pen
tru ridicarea solemnităţii şi ca 
să arate importanta deosebită a 
zilei, să invite pe Excelenta Sa 
Dr. Alexandra Rusu episcopul 
Maramureşului, c a să presideze 
parastasul 

La orele 11, mtr'o atmosferă 
adânc pioasă, -cu participarea 
tuturor intelectualilor români 
din Sighet, fără deosebire de 
confesiune s'a oficiat serviciul 
divin pentru odihna acelora. 

LIBRĂRIA „SF. I0S1F" Gl. Berihdot 19, Buc. II. 
trimite : 

Imagini religioase 40 buc, 6 sos ta te contra Lei 50. 
mărci sau mandat postai 

100 buc. contra Lei 120. 
Tablouri : 

format 19x26 cm. 5 buc. 50 Lei 
10 „ 90 „ 

format 32x42 cm, 5 „ 120 „ 
10 „ 200 „ 

Statuete: 16 cm. 1 „ 60 „ 
5 5, 250 „ 

asortate 

ceri prima oră pe aceste plaiu
ri, au ridicat steagul sfânt al 
unirii tuturor românilor. 

Cuvântarea rostită de Exc. 
Sa Episcopul cu aceasta ocazie, 
a fost un document cu privire 
la naţionalismul neînfrânt al 
românilor uniţi. 

Cu aceasta ocazie Exc. Sa 
a făcut un apel călduros, ca 
lăsând la o parte atacurile 
confesionale, catolici şi ortodocşi 
să se pună în slujba Ţării pen
tru binele ei. 

După terminarea solemnităţii 
Excelenja Episcopul împreună 
cu fruntaşii oraşului a cercetat 
cimitirul greco-caîolic român, 
unde suni înmormântat'- solidaţii 
căzuţi în luptele pentru desro-
birea Maramureşului, depunând 
şi un frumos buche! de flori 
pe mormântul lor, 

Âgru din Sighet va deschi
de o bucătărie pentru săraci. 
Ac um se cuscuta modalităţile 
pentru adunarea banilor nece
sari. 

Congregaţia Mariană din 
Sighet cu ziua de 24 Nov. crt. 
a deschis o şcoală pentru adul
ţi în localul Agru-lui. La pri
mele curpuri au participat 17 
elevi în majoritate servitoare, 
dornice de a se împărtăşi în 
binefacerile slovei. 

Calendarul dela Bixad se 
eîlâ df v â n z ' - r e i a Librăria 
Asoci&jrumi, o r c | u l 12 Lei. îna
inte de a cumpăra calendar pe 
anul 1936, c . - > » « m H * H 

rul Bunului Greşim 
p Calenda-

cel 
bun calendar 

mm 
a n u l u i 

Pentru comite! răspunde : Tilu Berinde 




